

DIRECTOR-PROPIETARIO

Dr. José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

D. Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Dr. D. Ildefonso Montesinos

CANONIGO

de esta Sta. Iglesia Catedral y Catedrático de Religión en el Instituto Provincial.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

NOTAS INÚTILES DE LA SEMANA

El primer preparativo que se ha hecho para la feria es sacar de su escondite á las miserables casetas, empujarlas poco á poco, poniéndolas en hilera, con palos y con tabloncillos, con el fin de que se tengan niveladas lo posible, y no caigan de cabeza, mientras son más necesarios los servicios que nos prestan del mes que está ya al llegar en la primera quincena. Ahí están en esqueleto esperando con paciencia que llegue el día del juicio final, para todas ellas, y unas quedan en la gloria sin sufrir ya las molestias de salir todos los años á saltar de humor y de fuerzas á sufrir al aire libre del tiempo las inclemencias, y otras tegan en el fuego rotas en menuda leña la expiación de las faltas que en su obligación hicieron resquebrajándose á veces por descuido ó por pereza y dejando que la lluvia se colara por sus grietas. Ahí están que nos dán lástima viendo que tanto les cuesta representar su papel y estar un poco derechas. Ahí están, y así parece que nos refieren sus quejas.

—No te asustes, paseante, porque tan tristes nos veas, arimando á la pared los listones que nos quedan, prestándonos mutuamente lo que nos falta, las fuerzas, y presentando la cara que presenta la miseria. Este aspecto lo tenemos no por malvadas y fieras sino por los muchos años, que cuanto tocan afean. Así tenemos arrugas que ya nadie las rellena, tenemos las tablas débiles y estamos bastante anémicas sin color en los dibujos y sin lustre en las maderas. Todos los años nos dicen que al siguiente nos relevan pero el tiempo va pasando y el tal relevo no llega. Y con muy buenas palabras y una pasada lijera de pintura, aquí nos ponen, con una crueldad extrema. En el mostrador, remiendos, remiendos en la cabeza, martillazos en un lado y en el otro púas gruesas que duelen como un demonio al clavárnoslas con fuerza. Y en tan miserable estado son afeos haber quien se queja de los servicios que hacemos...! Es menester ser babieca! Si llueve, chismes y cuentos porque tenemos goteras, y los géneros que hay dentro de nosotras se estropean; si sopla el viento algo fuerte los tableros se nos vuelan, y por esto ó por aquello todo lo malo nos suelgan, así como si nosotras viviéramos complacencia en que nos descrediten ante gente forastera. Hechemos más que podemos, hay que tener eso en cuenta, y para no sufrir más insultos que nos molestan y no mostrar á la gente nuestros males y flaquezas tenemos ya decidido que este año el último sea que nos saquen los colores

á la pública vergüenza. Como nuestro ayuntamiento la jubilacion no ceda que debe correspondernos de un capitulo cualquiera; y como el año que viene nos den aquí otra tarea, cuando esté en todo su lleno más animada la feria rompemos filas, llevando los escudos y banderas los tambores y caballos, los pitos y las cornetas, las figurillas de barro y el real y medio la pieza; y al frente los gallardetes que es fácil que tambien vengan, damos un golpe de mano, nos declaramos en huelga y nos vamos cada una donde mejor nos convenga.»

M. Ferni García.

Al Emmo. Sr. Rampolla

Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad

VATICANO-ROMA

EMMO. SEÑOR:

El Circulo Católico de Obreros de Murcia, unido en espíritu al Soberano Pontífice, con obediencia absoluta como hijo fiel de la Santa Iglesia Católica Apostólica Romana, elevará al Todo-Poderoso durante la celebracion de la Santa Misa que en el Oratorio de la misma sociedad se ofrecerá el día 16 del presente mes por la intencion de Su Santidad, fervorosas oraciones á fin de que el Altísimo conserve la preciosa vida del bondadoso y sabio Padre Común de los fieles, una á su corazón y á sus propósitos la voluntad de los Católicos todos con decision inquebrantable, sostenga la fé de estos sin vacilacion ninguna, y haga que escuchen pronto á cumplirla con valentia, la augusta voz del Vaticano.

Este Circulo Católico, á quien indignamente represento en este acto por ausencia de su Presidente, reitera su adhesion incondicional á la Santa Sede, y pide con humildad reverente, una vez más, la Bendicion Apostólica que le confortará, y le aumentará sus bríos y entusiasmos para proseguir la obra de su institucion bajo las enseñanzas y reglas dictadas por el verdadero padre de los Obreros el Papa Leon XIII.

Suplico á Vuestra Eminencia que ofrezca á Su Santidad este mensaje que, con la veneracion más profunda, y el amor filial mas vivo, deposito postrado ante el Augusto Pontífice en el día de su fiesta onomástica este Circulo Católico, como expresion fiel de sus sentimientos.

Murcia á diez de Agosto de mil ochocientos noventa y seis.

Benigno Díez de Revenga.
(Vice-Presidente)

SAN ROQUE

En el día 19 de Agosto de 1792, reunido el gremio de Alparateros en la ermita del Señor San Roque, extramuros de la ciudad de Murcia, manifestó el mayordomo José Madrigal que por sus averiguaciones desde el año 1787 en que formó el Inventario de las alhajas del Santo (por cuyo trabajo mereció los plácemes de sus compañeros) habia adquirido el conocimiento de que nadie sabia el paradero de las Constituciones; y para saber á qué atenerse en lo sucesivo, asesorado de los más ancianos que tampoco recordaban haber visto el antiquísimo ejemplar, proponia á la corporacion fuesen admitidos como Cofrades los examinados de Maestro, aun cuando no tuviesen tienda abierta. La cuota anual seria de diez reales y al ocurrir algun fallecimiento se aplicasen por el alma del difunto doce misas á cuatro reales cada una.

Que si los maestros establecidos por lo menos seis años, tuviesen la desgracia de empobrecer, los relevase la hermandad del pago de la cuota y no les privase de las misas cuando Dios los llevase á mejor vida.

Que en prevision para el fondo de la Cofradia acordase el Gremio con-

tribuir con un cuarto por cada quintal de cáñamo que se consumiese. Y por último que se fijase en las nuevas constituciones todo cuanto se venia haciendo por costumbre inmemorial.

La Cofradia acordó que José Madrigal, José Morat y Calixto Oñate redactasen el proyecto que aquel mismo año fué aprobado por el Oficio de Causas Pias de la Audiencia Episcopal de Cartagena, ante Fernando Segundo Palacios, Notario público mayor de número.

En el inventario de 1787 se hacia constar la existencia de una Imágen en el Nicho; otra que ocupaba dicho sitio cuando la principal salia en procesion; dos platillos de plata (los cuales se han fundido, para hacer un platillo y un porta-reliquias del mismo) con la efigie del Santo; dos centros de plata con la efigie; la varilla del Santo; el collar del perro con doce cascabeles, todo de plata; dos estandartes; una cruz de plata; otra de nácar y dos ornamentos para la celebracion del Santo Sacrificio de la Misa.

Hace un siglo eran 34 los cofrades y la funcion al Titular en el referido año de 1796 importó mil noventa y seis reales y doce maravedises. Se vendieron 17 novenas del Santo; el pan bendito que se vendió en la puerta de la ermita importó 324 reales; fueron gratificados con doce reales los soldados que estuvieron en las puertas, y el mayordomo del año anterior Ceferino Martínez ocasionó un gran disgusto á sus sucesores en el cargo, por negarse á entregar una llave y hubo que descerrajar el arca nueva, sumando 45 reales la composura.

Este incidente y una etiqueta en la procesion del Corpus en 1785, fueron los únicos disturbios que consignan las actas que he leído desde 1736 al 1853.

Del 27 de Agosto de 1807 es la fecha de la última sesion celebrada en la Ermita; autorizan el acta Sebastian Perez y Vicente Imbernon, José Madrigal firma la cuenta el 23 de Julio de 1815 y en el año de 1817 se celebra en San Andrés la primera junta.

Por demolicion de su ermita en 1808 fué llevado el Santo á San Andrés; derribado este templo lo trajeron á San Agustin; las obras acometidas en dicha anchurosa iglesia motivaron el traslado á San Anton y lo reducido de este Santuario ocasiona que este año se verifique en San Bartolomé la Vela y Alumbrado del Santísimo y la solemne procesion de Minerva.

A la cabalgata celebrada por los Gremios el 21 de Diciembre de 1784, con motivo de la paz con Inglaterra, asistió el de alparateros con siete parejas vestidos á la española antigua es decir, antigua ya, reinando Carlos III.

Como todo lo humano, los antiguos gremios adolecian de defectos, pero así y todo, lo que de malo hubiese nunca pudo equivaler á sus benéficas influencias. El inapelable fallo del tribunal examinador quizá dictó más de una vez injusta sentencia privando del titulo de Maestro á quien lo mereciese sobradamente. ¿Pero tales cargos y aun cuando á ellos se sume el que no se practicasen elementales deberes con los arruinados sin perder la honra, justifica lo realizado con la antigua organizacion del trabajo, donde era imposible el triunfo de los que consumaban actos que en nuestros dias llamamos *incorrecciones*? ¿Es que lo mejor es el actual nihilismo que entorpece los medios para que impere la disciplina necesaria á la vida de la industria, que es el armónico conjunto de todas las voluntades que en diferentes esferas cooperan á un mismo fin?

Luis Peñafiel.

Congreso de los Diputados

Proposicion de ley del Sr. Pulido reformando los articulos del Código penal relativos á la pena de muerte.

AL CONGRESO

Estados mas perfectos de la civilizacion en los pueblos, y con ellos un conocimiento más exacto del espíritu humano y de los fundamentos del derecho penal, han venido modificando, en sentido humanitario y conveniente á los intereses sociales que se procura defender, las prácticas penales muy especial mente en lo que se refiere á la última y mas terrible de todas ellas: la pena de muerte.

Aun que en España han cambiado mucho estas prácticas, de acuerdo con los consejos de una justicia sabia, y con los procedimientos que siguen los demás pueblos, tanto de Europa como de América, aun resta bastante por modificar dentro de la ejecucion de dicha pena (cuya necesidad no se procura aquí poner en tela de juicio) si ella ha de someterse á lo que recomiendo hoy, con razones superiores á todo debate, y por extremo persuasivas, el espíritu generoso en que se inspira actualmente la aplicacion de las penas, la eficacia individual y social de la pena misma, y el efecto que causa en ese organismo social que es el principalmente interesado, y por cuyo bien todo se realiza.

La publicidad con que todavia hoy se cumple en España la sentencia de muerte, y los actos de notoriedad y siniestra exhibicion que le acompañan, son testimonio de atraso y de barbarie, que ocasionan muchos y variados daños sin reportar bien alguno, lo mismo para el desgraciado reo sometido al suplicio, para los individuos de instintos criminales, en quienes se desea producir un efecto de ejemplaridad, que para ese ya citado organismo social á quien se causa espantable sacudimiento y dolorísima impresion que supera muchas veces, pudiera decirse que siempre, en sus perjudiciales efectos, al daño mismo que un día causó el criminal con su penable delito.

Quizás sólo los médicos saben el número crecido de perturbaciones nerviosas que, en personas susceptibles y de curiosidad insana, ocasionan las ejecuciones y exposiciones de esta sentencia; el estado de angustia y terror que se apodera de una poblacion, á quien se somete forzosamente al triste destino de identificarse con la suerte de un misero condenado á muerte, arrancándola de su vida normal para sumirla en los tetricos espasmos del cadalso y de la ejecucion; como sólo los criminalistas científicos conocedores de la psicologia del hombre delincuente y del criminal orgánico, aprecian bien hasta qué punto, lejos de producir esta escandalosa exhibicion efectos saludables de ejemplaridad, convierte en héroe al reo, y provoca en organismos predispuestos, sugerencias y atractivos que interesan mucho prevenir y evitar.

Por estas y otras consideraciones que no procede analizar, ni aun exponer aquí, la totalidad de los pueblos de Europa y América, donde todavia se conserva en vigor la pena de muerte, ejecutan la sentencia en lugares cerrados, á presencia sólo de personas y representaciones determinadas, librando á la sociedad de todo daño, terror y pesadilla, y comunicándola tan sólo, con austeridad y brevedad, la sentencia que hubo precision de cumplir en un ser humano.

La ejecucion y exposicion de los cuerpos ajusticiados ante las muchedumbres, las numerosas horas de capilla, la limosna pública implorada en ocasiones y con aparato solemne, la relacion en la prensa de esos detalles que devoran los sujetos nerviosos, todo esto es en absoluto funesto, perjudicialísimo, causa de daños

imposible de calcular, aunque de existencia segura, y cumple á la cultura de un pueblo civilizado, y á la recta administracion de una justicia sabia y humanitaria, hacerla desaparecer; y puesto que las necesidades de la defensa social requieren todavia la conservacion de la pena de muerte, interesa procurar que esta se ejecute conforme á las exigencias de nuestras costumbres y progresos.

En virtud de dichas razones, el Diputado que suscribe pide al Congreso se sirva aprobar la siguiente

PROPOSICION DE LEY:

Los articulos 102, 103 y 104 del Código penal vigente, se reformarán conforme al siguiente texto:

Art. 102. La pena de muerte se ejecutará en garrote.

La ejecucion se verificará de dia, á las doce horas de notificada la sentencia (comprendida entre estas las de una noche), dentro de la cárcel, y en el lugar cerrado que el tribunal sentenciador señale.

Esta pena no se ejecutará en día de fiesta religiosa ó nacional.

Art. 103. Durante las horas de capilla solo podrán visitar al reo los funcionarios del establecimiento y de la administracion de justicia que el tribunal y el director de la prision determinen, el sacerdote y el médico del establecimiento, las personas de la familia del reo que obtengan licencia para ello, y los hermanos de la Congregacion religiosa que cumpla este humanitario fin.

Art. 104. Asistirán á la ejecucion el juez de instruccion, el inspector de policia, donde lo hubiere, y donde no el alcalde, el director de la prision, el sacerdote, el médico, dos representantes del Ayuntamiento, el escribano de la causa y las personas que el tribunal autorice.

Después de verificada la ejecucion y de comprobar el estado de muerte por el médico, levantará el escribano un acta de aquella y la firmarán todos los presentes.

Se hará pública en términos breves y sencillos la ejecucion de la sentencia, prohibiéndose relatos episódicos acerca de ella.

Palacio del Congreso 6 de Agosto de 1896.—Angel Pulido.
(«Diario de las sesiones.»)

SUBASTA VOLUNTARIA

Se vende el molino titulado de Puxmarin, situado en la Raya, sobre la acequia de Alfox, con magnifico salto de agua para dos piedras, y varios censos sobre los molinos llamados nuevos, que pertenecen á los herederos del Excmo. Sr. D. Bernabé Morcillo de la Cuesta.

El acto de la subasta, tendrá lugar el día 20 del actual desde las 11 á las 12 de su mañana, en la Notaria de D. José Sanchez Lafuente, Trinquete 7, donde está de manifiesto el pliego de condiciones. 5-3

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION NOVELDA (Incorporado al Instituto de Alicante.)

PRIMERA ENSEÑANZA en sus tres grados. SEGUNDA ENSEÑANZA hasta obtener el grado de Bachiller. Peritaje Mercantil. Magisterio. Carreras especiales. Clases de adorno. Gimnasia higiénica.

CLASE ESPECIAL de repaso de todas las asignaturas del Grado y preparacion para el ingreso en la segunda enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Para más antecedentes pidase el reglamento al Director del Colegio

D. José M. Parra

40-9-20-x

TABLA NUEVA REGULADORA de carne de ternera

Caseta á la salida del Arco de Verónicas, á la derecha, núm 35.

Desde el 15 del corriente se expende en dicha caseta carno superior de ternera, para todos los gustos y á satisfaccion del público á los siguientes precios:

Kilo, con hueso, á 1 peseta 40 céntimos.

Id. sin id. á 2 id.

Horas de venta: desde las 5 de la mañana á las 11 de la misma.

NO EQUIVOCARSE
CASETA NUM. 35

Arco de Verónicas, á la derecha, saliendo para la plaza.

MADRID

SOROLLA

Se va al pasaje de la Alhambra, se entra en el tres, se sube un número incalculable de escalones y se llama á un estudio. Si es uno poco amigo de la casa, le dicen que el señor no está y hay que marcharse; si uno es de confianza, Causino, el fiel y simpático Causino franquea la entrada. Como se tiene la costumbre de entrar en el taller, va uno tambien maquinalmente hacia el sillón donde se sienta el Maestro cuando recibe sus visitas.

No es un sillón, es un altar ó un trono. Grande, inmenso, imponente, colosal, macizo. Es una obra del renacimiento hecha para que se sienten y para que dominen desde su altura un cardenal, una abadesa, un emperador ó un artista. Es una obra magnífica de talla cuyo espaldar llega hasta el techo y cuya base ocupa un gran espacio.

Ahora el sillón está «desierto»; pero en el invierno se encuentra en él á un hombrecoito pequeño, morenucho, de poca barba, tipo moruno, viva y fuertemente simpático, que delata el genio en la mirada que subyuga de sus pupilas que echan fuego.

Ese hombrecoito que parece más chico en su sillón enorme, que se extasia confundido y mezclado entre sus lienzos, sus paletas, sus discípulos, su mujer y sus niñas, es Sorolla, el pintor que es maestro á la edad en que todos son aún aprendices.

Yo no sé el alemán; pero leyendo esta mañana en un periódico francés he encontrado un artículo traducción de otro en que los alemanes hablan de Sorolla. Para el *jeune grand maître espagnol* como los franceses le llaman hay en la prensa de Alemania y en los periódicos de la República, ese privilegiado espacio que en publicismo mas culto que el de España se dedica al talento que es siempre actualidad.

Nuestro compatriota insigne es doble actualidad ahora en que su reciente triunfo en Alemania en la Exposición última (donde el Emperador Guillermo acaba de comprarle un cuadro) ocupa hoy á todos los críticos de la prensa de Europa.

La gran «Revista de Arte de Berlin», cuya traducción he leído esta mañana dice de nuestro pintor estas frases que si deben ser un orgullo para él, deben considerarse al mismo tiempo como una gloria para España.

«Hay algo en la pintura de Sorolla —dice la ilustración alemana— que es muy original aunque es muy viejo. Nos explicaremos. Pasa con la pintura de Sorolla lo que con esos generosos vinos de la lejana España: al que los bebe le parecen cosa nueva, cuando hace sin embargo más de un siglo que se hallan encerrados en las profundidades de un tonel. Así tambien parece cosa completamente nueva la extraordinaria paleta de Sorolla y es porque en ella resucitan los rasgos mágicos del Pincel de Velazquez».

«Hay quien supere á Sorolla en la composición, en la gracia, en la malicia. No hay hoy ningún pintor que le aventaje en la fidelidad pasmosa, en la verdad absoluta, en el color maravilloso. En sus cuadros la carne, es en realidad carne fugosa y blanda; los paños parecen que se mueven y que ondulan, el sol deslum-

bra y quema, como en el ambiente de sus lienzos parece que se nota y que se siente el aire.»

«Por línea y sucesion directas la paleta del gran Velazquez ha venido á heredarla este joven maestro español que colocado en la cúspide cuando tiene solo treinta años ha de dar á su patria al condensarse sus facultades y al acabarse de formar su pensamiento y sus creaciones, muchos dias de gloria con muchos triunfos en el arte.»

Hace algun tiempo que entre los apuntes para mis artículos tenía yo el nombre de Sorolla. Leí esta mañana lo que va copiado y me fui enseguida á casa del pintor.

—¿Está el maestro?—le pregunté á Causino.

—¡Si hace más de un mes que está en Valencia!

Ya que no pude enseñar á Sorolla lo que dicen de él me volví decidido á hacer con esta traducción mi crónica de hoy.

Después de todo ¿qué mejor juicio podría yo hacer del gran pintor que este que copio de la prensa extranjera?

Ni yo sabría ni mis palabras valdrían tanto. Sería preciso que estuviese la pluma á la altura misma que el pincel ¡y hay por mi mal tanta distancia de ese pincel hasta esta pluma!

Ernesto Lopez.

Agosto 15.
(De la Asociación Literaria).

PASEOS ESCOLARES

TERCERA ESCURSION

Mis excursionistas fueron en mayor número que los dias anteriores; pues á estos se agregaron algunos discípulos míos que en la actualidad están cursando la segunda enseñanza, pero que son niños todavía, y no han perdido el calor de la paternidad espiritual que sienten por mí como maestro, ni el amor y entusiasmo por mis explicaciones.

La tarde era hermosa y alegre. La lluvia de los dias anteriores habia refrescado la tierra y la atmósfera, y la primera se presentaba con una rica y lozana capa de perfumada vegetación, y la segunda mostrábase limpia y diáfana, á través de cuyas impalpables capas el cielo aparecía más azul y el disco del sol más luciente.

El lugar escogido para campo de nuestros estudios fué un hermoso jardín situado como á medio kilómetro de la poblacion. Este jardín deliciosísimo se denomina por el pueblo «Las Delicias» y á él nos dirigimos. Nada más apropósito que este ameno lugar, cubierto en todo tiempo de vegetación lozana, para explicar á mis pequeños excursionistas el tercer tema de los mencionados en el primer artículo que trata, entre otras cosas, de la importancia del reino vegetal y del amor y respeto que los niños deben profesar á las flores.

Vivos deseos tenían los niños de visitar «Las Delicias», pero algun suceso desagradable nos habia de ocurrir en alguna de nuestras escursiones. Todas las puertas de este jardín nos las encontramos cerradas; no quisimos molestar llamando; acaso, al recado que yo mandé el dia anterior, no llegó, y el dueño no nos esperaba. Esto contrarió mucho á los niños y casi se les quitó la gana de merendar, pero nada mas que casi.

Dejamos para otro dia menos aciago el visitar este, con justicia, renom-

brado jardín; pero no renunciarnos á hacer nuestros proyectados estudios. Volvimos atrás, torcimos á la izquierda, y bajamos á un sitio delicioso llamado de «Alcantarillas», una larga cañada cubierta de árboles frutales y de un manto de exuberante y variadísima vegetación. Un ribazo situado á la orilla de una acequia por cuyo ancho cauce corría un abundante caudal de agua, les sirvió de asiento. Yo me situé de pie delante de ellos, y comencé mi explicación.

Les mostré la division de los tres reinos de la naturaleza, mineral, vegetal y animal, de los cuales allí encontraba la vista vivos ejemplos por todas partes, especialmente del vegetal, del cual vive el hombre tan separado en el seno de la mayoría de nuestras ciudades. Les hablé de la importancia de cada uno de ellos en el plan de la vida universal. «El reino vegetal vive porque existe el reino mineral, y estos, especialmente el segundo, son el fundamento de la vida del reino animal. El niño no debe destruir las plantas, sino amarlas con cariño entrañable; son nuestras bienhechoras, la fuente inagotable y más rica de nuestra alimentación; los laboratorios constantes de nuestra vida, los purificadores del aire que respiramos, el depósito vivo de las sustancias medicinales más eficaces para combatir nuestras más mortales enfermedades, son, en fin, el encanto de la tierra y de nuestros ojos. Todos estas explicaciones las acompañaba con ejemplos, arrancando del suelo, y presentándoles ante su contemplación aquellas plantas, ó mostrándoles aquellos órganos del vegetal, que mejor respondían á demostrarles de modo clarísimo mis asertos. Ellos me escuchaban con el religioso silencio de siempre, interrumpido á veces por sus infantiles preguntas que yo satisfacía en el acto, ó por sus exclamaciones de admiración y conformidad con cuanto les decía y aconsejaba.

Unos de los puntos que más les llamó la atención y del cual saqué yo más lisonjero partido para infundir en sus espíritus el amor y veneración que deben tributar á la naturaleza como obra perfecta de la sabiduría infinita de Dios, es aquel que se halla redactado en estos términos: «En la obra perfectísima y sublime de la naturaleza, ni falta nada, ni nada sobra: El más insignificante ser cumple su destino, muchas veces ignorado para el hombre. El niño, ni el hombre, ni nadie tienen títulos suficientes para calificar de superfluo é innecesario, y mucho menos de perjudicial y contrario á la vida, el más insignificante de los seres ó el que creamos mas despreciable ó dañino. ¿Qué sabe el hombre que más sabe? ¿Quién podrá penetrar los misterios sublimes de la naturaleza, que solo conoce su autor? ¿Qué sabemos si la planta más humilde, ó el insecto más diminuto y desconocido, juega un papel tan interesante en la vida universal, que sin ellos á esta le sería imposible funcionar y nosotros no podríamos existir?»

Al hombre solo le toca humillar su soberbia ante tanta sabiduría y amar las obras de Dios sin discutir, y estudiarlas para amarlas más.» Con estas consideraciones concluyó mi explicación aquella tarde, por que yo comprendía que estaban fatigados en sus inteligencias, y además la noche se nos echaba encima.

Regresamos á la escuela, y los despedí, dando por terminados nuestros paseos escolares, pero temporalmente, porque el gusto de mis pequeños excursionistas hubiera sido que no hubieran terminado nunca. En ellos pude convencerme de la hermosa verdad que encierra el lema con que epigrafé estos artículos. Los PASEOS ESCOLARES son la alegría de la infancia, la educación del niño desenvolviéndose en el amplio y hermoso campo de la naturaleza.

R. Perez Cervera.

Ciudad 12 Agosto 1896.

Desde Torre Vieja

Crónicas veraniegas

Como caprichoso turista me gusta visitar todos aquellos sitios que pueden excitar mi curiosidad y por ende comunicarme agradables y variadas impresiones. En Torre Vieja todo está hecho al gusto moderno,

pues es una poblacion que cuenta pocos años de existencia. Entra una de sus cosas públicas interesantes figura el cementerio: ayer tarde que me vi atacado de nostálgica misantropía, dirigí mis pasos á la region de los que no existen, á la necrópolis, que aquí bien puede llamarse *jardín de los muertos*. El pequeñito *parterre*, lleno de flores y plantas olorosas en el centro, el paseo con sus bancos de piedra labrada, sus santuarios y artísticos mausoleos sobre los que se ven figuras esculturales de mucho arte y gusto y hasta la forma circular que afecta al local (cosa que no habia visto jamás) todo parece hecho con el fin de hacer más notorio el contraste de la belleza de la vida con las tristezas de la muerte, las alegorías de la eternidad con la realidad del gusto estético, la oscuridad de lo misterioso con los encantos de la vida real. Verdaderamente un paseo al cementerio aquí en Torre Vieja resulta si no divertido, á lo menos hermoso, el conjunto de la mezcolanza de lo alegre y lo triste, la muerte y la vida; pues que verdaderamente causan una tristeza alegre aquellas tumbas á las que sirven de lápida multitud de fragantes y preciosas florecillas.

Desde hace dos dias se nota una gran baja en la concurrencia de excursionistas á esta playa, pareciendo que la colonia veraniega murciana, en especial, va de retirada: esto obedece tal vez á la noticia que algunos chuscos han esparcido por el casino y el salón del balneario, de que en Murcia hace frio: esto que no se le ocurre ni al mismo que así la manteca, lo han creído y creen á puño cerrado muchos, tanto que me costó gran trabajo el otro dia disuadir á uno de que la noticia era á todas pruebas falsa, puesto que sería un fenómeno atmosférico inexplicable por completo en la estación tan ardiente que atravesamos y del cual no se habia dado caso en ninguna época del mundo por denotar esto un retroceso en el curso de las leyes naturales; lo que es imposible que suceda: y basta de chacotas.

Federico Martinez.

En la muerte del malogrado joven

D. SANTOS MUÑOZ MARTINEZ

Húmedos aun mis ojos por el llanto, acuden á mi mente tantas ideas, tantos recuerdos, que mi pluma vacila y no obedece á la mano, temblorosa por la emoción.

Siempre grandísima me causó la temprana muerte de mi inolvidable y querido amigo Sebastian Caedel, de quien dije mi tambien amigo D. José Rubio que «parecía que tanta bondad, no podía existir sobre la tierra», no me nos sensible me ha sido el fallecimiento del amigo del alma, del discípulo querido, del malogrado Santos Muñoz.

Modelo de jóvenes, hijo amantísimo, discípulo obediente y aplicado, era más que amigo, hermano cariñoso de todos cuantos con él se irataban.

Estudiaba piano, y no faltaba á sus lecciones de violín; asistía al gimnasio, y escribía disertaciones pedagógicas. Formaba parte de la orquesta del Teatro Circo, y á todo esto... aun aprovechaba el tiempo que le permitían tantas ocupaciones diarias, para seguir con aprovechamiento la carrera del magisterio.

Problemas geométricos; notas difficilísimas arrancadas al violín; variaciones complicadas en el piano; poleas y disertaciones... ¡Esfuerzo titánico en un joven de diecisiete años! ¿Qué extraño lo quisiera como á uno de mis discípulos predilectos y me honrara con ser su maestro particular en las asignaturas del profesorado? Jamás dió cabida en su pecho á pasión alguna, ni su alma pura admitió ruines pensamientos. ¡Estaba destinado para el Cielo y no podía obrar mal á su paso por la tierra!

Entre sus loables aspiraciones, tenia la de poseer una buena colección monetaria. Uno de sus amigos, le vendía no ha mucho tiempo, varias monedas en tres pesetas. Como yo le dijese que «en vez de caprichos que nada producen, libros, que dan ciento por uno», desistió de comprarlas. Pusóse á leer el DIARIO y á poco me dijo con alegría «¡vuelvo!». ¿Dónde fué? Lo he sabido después de darle mi último adiós en el cementerio. Habia leído que la pobreza y la miseria envolvian la morada de un semejante suyo. Creyó ver en el lecho del dolor próximo á morir, quizá por falta de alimentos, y no necesitó saber más. Allí dejó las tres pesetas, entre las bendiciones del enfermo y las lágrimas de gratitud de su anciana madre.

¡Rasgo sublime de hermosa caridad!

Corta ha sido su existencia, pero más breve ha sido su muerte. Ha muerto sin exhalar una queja ni un suspiro. Con resignación cristiana ha sobrellevado su penosa enfermedad, hasta que abandonando las miserias de este suelo, ha marchado al Cielo á ocupar entre los justos el lugar que sus virtudes le habian conquistado.

A su inconsolable padre y afligida familia, sirvan de lenitivo estas líneas al justo dolor que con ellos comparto.

J. Padilla Hernandez.

OTRA VEZ EL PROYECTO

El vapor Laurada y Weyler á prueba

Los periódicos lo indican, pero en el Gobierno está ya como una arrugada decision el pensamiento de intentar de nuevo que pase el proyecto funesto y famoso de los auxilios á los ferrocarriles.

¿Qué ha encontrado el Gobierno que le permita volver á sus empeños y abrigar la esperanza de salirse con la suya?

Ha encontrado dos cosas. Una de ellas esta que indica «El Liberal» de hoy:

Como *higui* para que pase la prorroga, se dice que las Compañías garantizarán—caso de realizarse el proyecto—en buenas condiciones la contratación del empréstito grande, de mil ó de mil quinientos millones, que el Gobierno tiene en estudio.

Y ha encontrado otra cosa que «El Liberal» siempre bien informado y más bien informado ahora de lo que aparenta, no hace sino apuntar.

Ha encontrado pues, como segunda y necesaria condicion para realizar lo que quiere, *las complacencias* de unos políticos que no son ministeriales y el convencimiento de otros que son de oposicion.

Queda alguien sin convencer, el país que de ninguna suerte debe consentir esa concesion ruinosas; el país que debe evitar de cualquier suerte que lo que ayer se combatiera por no hacer el caldo gordo á las compañías, se patrocine hoy cuando se trata la perspectiva del mismo caldo gordo para las compañías y para quienes no lo son.

Y ya con esto basta.

Este *Laurada* va á hacerse tan famoso como el otro *Alhabaca*, el célebrimo corsario de la guerra de la Independencia. Sin guardacostas norteamericanos que le detengan, sin buques nuestros que le cojan —y no por culpa de nuestra marina sino de las trabas que le ponen,—el buque filibustero va y viene y hace lo que le dá la gana.

Cuando escribimos estas líneas Madrid está con el alma en un hilo pensando en si el *Laurada* arribará con suerte á Pinar del Río ó en si será apresado por nuestros barcos.

Puede que cuando Vds. reciban estas líneas se haya adelantado el telégrafo, comunicando en qué ha parado esto.

Por lo pronto puede sacarse ya una consecuencia.

Mientras el Gobierno norteamericano permite que salgan expediciones como la del *Laurada* el ministro americano Taylor dice á nuestro Gobierno que no mande su *memorandum* á las potencias, puesto que eso obligaría al Gobierno de su nación!!!

«Se va á atacar la trocha por los insurrectos» —«Maceo está decidido á salir del Pinar» —Máximo Gomez, con todo el grueso de las fuerzas rebeldes, preparase para una incursion en la Habana.

Todo esto es bueno. Como de nuestro ejército no puede dudarse y á él solo á él se deben los éxitos de la campaña, estos grandes combates que se acercan, serán de prueba, no del vigor de nuestro heroico ejército ya tan demostrado, sino del talento militar de Weyler, puesto por todo el mundo en duda.

A Martinez Campos se le censuró y se le arrebató el mando de la isla y siquiera fué un hombre patriota y un soldado héroe, que fué político conciliador en la Capitanía y héroe como siempre en Pinarfejo.

Hay mucha gente que vé ya á Weyler como un gran fracasado.

Pues ahora será la prueba decisiva porque en las operaciones; que se

acercan es cuando hemos de ver ó la eficacia de sus planes ó el temple de su espada.

Enrique Trompeta.

Agosto 14.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 17 DE AGOSTO 1896.

San Liberato, abad y seis monges mártires.—Numerico, vándalo rey arriano del Africa, en el séptimo año de su reinado publicó nuevos edictos contra los católicos, y mandó que se demoliesen en todos sus dominios los monasterios. Siete monges que vivían en uno cerca de Capsa, en la provincia de Bizacena, fueron citados en aquel tiempo á Cartago. Sus nombres eran: Liberato, el abad, Bonifacio diácono, Servo y Rústico subdiáconos, Rogato, Séptimo y Máximo, monges. Como permaneciesen constantes en la fé de la Trinidad, y de un bautismo, fueron cargados de látigos y metidos en un oscuro calabozo. El rey les atormentó con invenciones de crueldad hasta entonces inauditas. Poco después mandó ponerles en un bajel lleno de fuego á hacerles á la mar. Los mártires iban regocijados por las playas, y despreciando las injurias y baldones de los arrianos que les insultaban según iban pasando. Un barco cargado de ramas secas, y los siete mártires puestos á bordo y atados á los cables; más habiéndole aplicado fuego dió orden de que se apagara inmediatamente, y todas las diligencias por quemarles era en vano. El tirano mandó entonces que les saltasen los sesos con los remos; y así fué ejecutado, arrojando después sus cuerpos al mar, siendo costumbre todo lo contrario en aquellos tiempos, pues los que hallaban muertos en el mar se sacaban á la orilla. Los católicos les enterraron solemnemente, y con cantos de salmos, en el monasterio de Ciza, cerca de la iglesia de San Celerio. Padecieron el martirio en el año de 303.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5'14; pónese á las 6'06.—Luna á las 3'8 mañana y 11'47 noche.

SANTOS DE MAÑANA

Santa Clara de Monte-Falcó y San Genaro.

VELA Y ALUMBRADO

En San Nicolás por D. Joaquin y don Mariano Palarea, difuntos. Mañana en Santa Catalina.

MUERTE DE CADENAS

Gran rebaja de precios desde publicación de este anuncio hasta el primero de Septiembre. Un baño con ropa una peseta. Sin ella tres reales, por abono con ropa 8 pesetas, sin ella, 3—3

LOS VERANEANTES

Baños de San Antonio. Gran rebaja de precios desde publicación de este anuncio hasta el 1.º de Septiembre. Un baño con ropa una peseta, sin ella 3 reales, por abono: con ropa 8 pesetas, sin ella 6 id. 15—4

Carne de Ternera

En la carnicería de la Plaza de San Bartolomé, núm. 39, y en la Platería, se expone la carne desde mañana á precios siguientes: Kilo de molla, 1'40, y con hueso, 1'40 el kilo. Despacho permanente. 6—4

MAQUINA DE COSER.

Se vende enteramente nueva, á pedal, marca New-home, inglesa, sistema innovador, buena ocasion. Darán razon, calle de la Hiedra, núm. 9. (S. Antolin.) 4-1

NOTICIAS LOCALES.

Caja de Ahorros

La del Circulo Católico de Obreros, abrieron ayer 275'50 pesetas de 60 depósitos y se pagaron á tres 163'35.

Agresion

Ayer noche, en el camino de la Ñora, se apaleado bárbaramente un guarda de paz, que resultó con lesiones de importancia en la cabeza. Según se dice, la agresion fué una venganza, porque dias antes el guarda había denunciado por causar daños propiedad ajena.

Licencias absolutas

La secretaria del Ayuntamiento se ha recibido las pertenecientes á los re-

clutas exceptuados del año 84 que á continuación se expresan:

Antonio Martínez Rodríguez, Antonio Mompes Alarcón, Antonio López Alburquerque, Antonio Alarcón Vera, Antonio Pérez Martínez, Antonio Peñalver López, Antonio Ramírez Ortiz, Antonio Fojante, Antonio Sánchez Díaz, Antonio Sánchez Caballero, Antonio Vivanco Avilés, Antonio Marin Hernandez, Antonio Verdú Rodríguez, Antonio Verdú Vallardo, Antonio Batando Baandía, Antonio Gabar Pastor, Antonio Mateos Diaz, Antonio Arroz Abelda, Antonio Albaladejo Casas, Antonio Mendoza Martínez, Antonio Sánchez Romero, Alberto Martínez Arnao, Aurelio Font Pérez, Alfonso Ballester Caspulo, Agustín Mofino Caravaca, Agustín Hidalgo Ramos y Agustín López Saura.

Alcalde

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al alcalde de Cieza nuestro estimado amigo D. Ricardo Oliver Vives.

Traslado

La profesora en partos D.ª Josefa Benito, ha trasladado su domicilio desde la calle de San Antonio, á la de las Balsas, núm. 22, segundo.

Café de Sevilla

En el edificio que ocupa el café de Sevilla se está realizando importantes obras de reforma, que luciran ya en la próxima feria.

Ascenso

Nuestro amigo y paisano el ingeniero de la armada D. José Galvacha y Robles, ha ascendido al empleo de ingeniero jefe de 2.ª, por lo que le felicitamos.

«Blanco y Negro»

El segundo artículo de la serie «Madrid en verano» que publica «Blanco y Negro» en su número de esta semana, se titula «Los jardines del Retiro» y está firmado por Kasabal, que es el mejor elogio que de él pudiéramos hacer. Además va ilustrado con una curiosa fotografía de aquel ameno sitio obtenida del natural, y con un lindo dibujo de Huertas y una graciosa caricatura de Mecebis.

En dicho número encontramos otras notas muy primorosas y sugestivas, como son: un hermoso dibujo de Mendez Bringa titulado «Alto verano»; un notable artículo de Comas Blanco sobre la Exposición de Bellas Artes de San Sebastian, reproduciendo algunos cuadros ornamentados por Arijá; un curioso artículo de Zahonero y una ocurrente poesía de Romero Garmendia. En la sección de «Actualidades» aparece un buen dibujo de Mendez Bringa que representa la hora de la salida del expreso del Norte en la Estacion de Madrid, y tres fotografías interesantísimas relativas al incendio de la villa de Rueda. La portada está primorosamente dibujada por Martínez Abades.

Jumilla

Entrada de la Patrona.—Un repique general de campanas ha llevado esta tarde á dos terceras partes de este vecindario á la grandiosa ermita, llamada de San Agustín, donde se venera la imagen de Nuestra Excelsa Patrona, para conducirla en procesion á la iglesia mayor de Santiago.

Serian las siete, cuando la brillante música que dirige D. Baldomero Morcillo hizo sonar los acordes de la marcha real indicando que salía la Virgen de la Asuncion.

El entusiasmo en el público era indescripible y con el mayor orden empezó á desfilar el pueblo, siguiendo la cruz parroquial con el clero de ambas parroquias presidido por el presbitero don Fernando Moll acompañado de D. Juan Pedro Moreno y D. Juan Martínez, cerrando la comitiva el M. I. Ayuntamiento de esta villa.

La imagen de la Virgen es hermosísima, como produccion de Salzillo, vestía un riquísimo traje que es la admiracion de cuantos han tenido la satisfaccion de contemplarla, luciendo tan hermoso manto de plata recamado en oro.

Inmediatamente detras de la imagen iba la Excm. Sra. Baronesa, viuda del Solar, camarera perpétua, acompañada de las dos preciosas niñas mayores de su hijo el actual Baron del Solar.

El trono de la Virgen estaba engalanado con mucho gusto, y alumbrado el carro triunfal por dos magnificas bombas alimentadas de gas producido por una máquina que iba en el centro del carro, cuyos magnificos focos hacian reflejar el oro y piedras preciosas con que está esmaltado el traje que llevaba la Virgen.

Si sorprendente era el efecto que producía la procesion en el paseo que une la ermita á la poblacion todavia era más sorprendente el efecto que producian las calles del tránsito cuyos balcones ricamente adornados de colgaduras estaban ocupados por simpáticas y graciosas señoritas flor y nata del bello sexo que saludaban con piadosa alegría á la Patrona de esta poblacion.

A la entrada en el átrio de la parro-

quia iglesia se quemó un bonito castillo de fuegos artificiales y al penetrar la imagen en la iglesia instantáneamente, por medio de un alambre eléctrico se encendieron la multitud de arcos que adornaban la nave principal del templo, donde habia millares de luces que producian un efecto mágico y encantador. Terminó este religioso acto con la salva cantada con mucho gusto por la música citada.—Frespinosi.

«La Ultima Moda»

publica en el núm. 450 (16 de Agosto) 30 modelos de trajes para campo, playa, paseo, etc; y una Hoja de Labores artísticas con 27 modelos. A dicho número acompaña un Figurin acuarela.—Precio del número completo: un real.

Se vende en la imprenta de este periódico.

Taurinas

Es un hecho que este año tendremos cuatro corridas en feria; ó sean las tres ya anunciadas para los dias 6, 7 y 8 de Septiembre y la acordada últimamente para el día 13, con ganado de Carreros probablemente, que estoquearán Lagartija y Minuto.

Si se vencen ciertas dificultades de tiempo, al fin parece que habrá toros en Cieza el día 24, contoreros y ganado de buen cartel.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 6 defunciones, 8 nacimientos y 1 matrimonio.

En el valle

Anoche y ayer tarde hubo en el Valle alegre fiesta organizada por aquella colonia veraneante, con motivo de la festividad de San Joaquin, santo del señor Sanchez Caravaca, que tiene á su cargo aquel ameno sitio.

En el piso bajo de la casa del Conde, se arregló vistosamente un salon de baile adornado profusamente con verdes ramajes, flores y techo de cadenas de papel.

Se tocó el piano, se bailó y todos los que allí estan de temporada y los que fueron á pasar la tarde, que fueron muchos, pasaron un buen rato.

Contribuciones

Dias en que se ha de hacer la cobranza del primer trimestre en los pueblos que se citan:

Aledo y Librilla del 17 al 19 de Agosto. Alhama, del 20 al 24. Molina, del 20 al 23 del presente y en los diez primeros dias del mes de Septiembre.

D. e. p.

En la vecina ciudad de Orihuela ha fallecido el rico propietario D. Antonio Gea, persona que gozaba de muchas simpatías.

Viajero

Ayer salió para Torrevieja nuestro querido compañero de redaccion, D. José Frutos Bzeza.

Boletín oficial

El del viérnes contiene: Circulares del gobierno civil sobre eleccion de un senador y nombramiento de guardas jurados.

R. O. relativa á la suspension de siete concejales del ayuntamiento de San Felix de Codinas.

R. D. sobre aprovechamiento de montes públicos.

R. O. referente á jubilacion de catedráticos. Cuentas de la Casa de espósitos y maternidad.

Asociados de Abarán. Edicto de la alcaldía de Alguazas sobre recaudacion de contribuciones.

Edictos de los juzgados de Cartagena y la Catedral llamando á varios individuos y de Mula anunciando una subasta de fincas.

—El del sábado:

R. O. sobre revisiones de quintas. R. D. creando en Manila la Real Academia de Medicina y cirugía.

Catedras vacantes. Circular del Gobernador disponiendo la busca y captura del soldado voluntario del deposito para Ultramar, en Madrid, José Sanchez Medina.

Expropiacion de fincas en Totana. Cuentas de la Casa Misericordia. Cobranza de contribuciones en Alhama.

Acuerdos del ayuntamiento de Mula en el mes de Julio. Vocales de la junta de asociados de Murcia.

Edicto del juzgado de Cartagena llamando á Antonio Cruz Lorca.

—El del domingo.

Conclusion de los Estatutos de la Real Academia de Medicina y Cirugia de Manila.

Anuncio de la solicitud de D. Miguel Iniesta para que se le concedan trece pertenencias para la «Cambisero» en Mazarron.

Cuentas del Manicomio, Academia de



EL NIÑO

DIEGO RUS RAMIREZ

ha subido al cielo á los cuatro años de edad

Sus desconsolados padres, abuelos, tías, tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos asistan á la conduccion del cadáver que tendrá lugar esta tarde á las cinco y media, desde la casa mortuoria al cementerio de Nuestro Padre Jesús, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 17 de Agosto de 1896.

Casa mortuoria, Ceballos, 14.

No se reparten esquelas.

El duelo se despidió en la Plaza de Agustinas.

TELEGRAMAS

Madrid 16 Agosto

A las 11'40.

Mañana contestará Cos-Gayon á la pregunta de Tesifonte sobre el Memorandum á las potencias y en caso necesario irá Cánovas al Congreso.

Llegó á Madrid el banquero Sotolongo; relaciórase este viaje con el proyecto de los ferrocarriles; conferenciaron Elduayen y Montero Rios; este no transije.

Un telegrama oficial participa distintos encuentros en los que matamos 52, causándoles muchos heridos; á nosotros nos mataron tres é hirieron á siete; cogimos algunos caballos.

La mesa del Senado almorzó con la Regente.

La partida de bandoleros que ha aparecido en Córdoba es perseguida por los guardias civiles.

El banderillero «Verduras», herido grave, ha mejorado notablemente.

Se han descubierto muchas estafas en el juzgado de Vallecas, siendo procesado el Juez municipal, un agente de negocios y un abogado. Comentan mucho este asunto los curiales.

En las estafas de correos juegan personas conocidas.

La comision del Senado ha declarado la validez de la eleccion de Cuenca, por donde fué elegido el general Borrero.

Nuestro representante en los Estados-Unidos señor Dupuy ha telegrafiado que se preparan expediciones filibusteras, que se vigila para evitar los desembarcos.

Es oficial la muerte del cabecilla Cosme con 28 insurrectos, varios heridos y 59 caballos cojidos; nosotros 11 heridos.

Agencia Europea.

Feria de Murcia TOROS

Tres grandes corridas de toros en los dias 6, 7 y 8 de Septiembre de 1896. Orden de las corridas: Dia 6.—Seis hermosos toros de cinco años de la afamada ganaderia de D. An

Bellas Artes y Junta provincial de Beneficencia, del último trimestre.

Acuerdos del ayuntamiento de La Union en el mes de Mayo.

Citaciones: del juzgado de San Juan á Diego Lopez Perez, y del de Ubada á Antonio Tomás Escobar, del Palmir.

Requisitoria del juzgado de San Juan para la busca de una mula que ha sido robada en Churra á Juan Fuentes Alegria.

Enfermos de los ojos

En esta semana se han practicado 196 curaciones y 50 operaciones á los enfermos pobres que asisten á la clinica especial que en el Hospital de San Juan de Dios tiene establecida el reputado oculista Sr. Olosa.

Senador

Ayer fué elegido sin oposicion senador por esta provincia D. Salvador Viada y Villaseca por 87 votos. Sea enhorabuena.

Suscripcion PARA LOS POBRES DE RUEDA

| | Pesetas |
|-----------------------------|---------|
| Suma anterior. | 65 |
| D. Luis Peñafiel. | 5 |
| D. Antonio Sanchez Navarro. | 3 |
| D. J. A. | 3 |
| Total. | 76 |

Esta suscripcion estará abierta hasta el dia 21 del corriente.

Soldados en Cuba

Del soldado D. Manuel Balibrea Arques, cuya última carta fué del mes de Junio, no hay noticia alguna en el ministerio de la Guerra, segun nos dice nuestro corresponsal de Madrid, en donde las últimas noticias de bajas alcanzan al mes de Mayo.

Expropiacion

Por el Sr. Gobernador se ha fijado el dia 24 de este mes, para el pago del expediente de expropiacion de fincas rústicas necesarias en el término de Totana, para la repoblacion del primer perimetro de la segunda porcion de la sierra de España.

El pago se efectuará en la Alcaldia de Totana.

Nombramiento

Segun dice un periódico, ha sido nombrado cura economo de Santa Eulalia, nuestro estimado amigo el Doctor Don José María Molina y Molina.

Enfermo

Hace dias se encuentra enfermo el popular y estimado artesano D. Luis Senac, á quien deseamos pronta mejoría.

Tienda-Asilo

Ayer se despacharon 93 raciones y entraron de semana los vocales D. Santiago Lopez y D. Sebastian Lopez.

Para Alemania

Ayer salió para Alemania D. Enrique Villar.

Nueva remesas de huevas de mujol

La Aurora de Juan Antonio Garrigós, Platería, número 57.

CAMISERIA INGLESA

BALBOA, 5. Taller de planchado. Se necesitan oficiales y aprendizas.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar casa de los padres; tiene leche de cuatro meses, edad veinticinco años. Darán razon, casa de Paco el Bollero, parroquia de San Lorenzo. 3—3

tonio Campos Lopez (antes Barrionuevo) vecino de Sevilla, con divisa turquí, blanca y rosa, por los diestros Reverte y Bombita con sus correspondientes cuadrillas.

Día 7.—Seis bravos toros de cinco años de la renombrada ganadería de don Eduardo Miura, vecino de Sevilla, con divisa verde y negra, por los renombrados diestros Reverte y Bombita con sus correspondientes cuadrillas.

Día 8.—Nueve escogidos toros de cinco años, de la reputada ganadería de los Sres. Arribas Hermanos de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por los simpáticos diestros Reverte, Bombita y Viliña con sus correspondientes cuadrillas.

Las corridas darán principio las dos primeras a las cuatro y la tercera a las tres y cuarto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes de empezar las corridas que se anuncian.

Precios de las localidades sin entrada para cada corrida.

Barreras sombra: 1.ª fila, 7 pesetas; 2.ª id, 5 id.; 3.ª id., 4 id.; balconillo, 4 id.

Barreras de sol y sombra: 1.ª fila, 3 pesetas; 2.ª id. 2 id.; 3.ª id. 1 idem.

Tendido sombra: Delantera baja, 2 pesetas; tabloncillo bajo 2 id.

Tendido sombra: Delantera alta, 2 pesetas; tabloncillo alto 2 id.; sobrepuerta, 4 id.; balconillo, 3.

Gradas sombra, fila 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª 1 peseta; 1.ª fila 2 id.

Sillas de rellano, 5 pesetas.

Palcos: Con ocho sillas, 75 ptas.; con cinco id. 40 id.

Entrada general, 3 ptas.—Media entrada, 2 id.

Precios de abono para las tres corridas sin entradas.

Palcos con ocho sillas, 180 ptas.; idem con cinco id., 90.

Sillas de rellano, 12 pesetas.

Barreras sombra, 1.ª fila, 18 pesetas; id. 2.ª id., 12 id.; id. 3.ª id. 9 id.

Toda localidad y entrada cuyo precio exceda de una peseta, pagará el importe del sello móvil impuesto por el Gobierno.

No se admite más calderilla que para el pago de los céntimos.

Anís del Cantabro

Henri Garnier & C. Pasajes Guipúzcoa.

Seccion Amena

Y ERA MANCO...

Con extraña habilidad un soldado, poco á poco, queriendo pintar un loco retrató á la humanidad. Como dijo la verdad dejó al mundo descontento, y mendigando el sustento murió de hambre el pobrecito acusado del delito... de tener mucho talento.

En obra tan singular que rival no ha de tener; España aprende á leer el mundo aprende á pensar. De aquel tesoro sin par, Cervantes con rica vena puso tanto en cada escena en una página sola que (aun siendo la obra española) España la encuentra buena.

Hoy dice el mundo (y se engaña): «Pues no era manco el autor», mas quien hizo tal primor salió manco de campaña. Si por la gloria de España que en el «Quijote» se encierra, Europa nos arma guerra, decid con desdén profundo: —¡El mejor libro del mundo lo escribió un manco en mi tierra!

Leopoldo Cano.

EPÍGRAMAS

—Ni la jota sabe usted— Dijo al escolar Manresa, su profesor don José; y él contestó:—Si la sé... ¡Y bailó la aragonesa.

¿No valgo yo más que un burro? con fea voz de abejorro decía ayer en un corro envaneándose un burro. Yo para poner remedio á su mucha tontería, le repuse que valdría por lo menos burro y medio.

V. Martinez.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: Pacheo.

Aunque lo oiga «dos-tres-cuartas» «prima-tercia» mucho al «todo», que aun la «cuarta-dos» mas fuerte convertir puede en escombros.

Requisitos Toses Bronquitis **CÁPSULAS ALQUITRAN GUYOT + LICOR** Exijanse las señas **19, r. Jacob, Paris**

HIGIÉNICO y ANTISÉPTICO en la estación de los grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA

1 cucharada de las de café por cada vaso de agua. 1 cucharada ordinaria por cada litro.

ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

28 y 30-PLATERIA--28 y 30

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CENTRO de suscripciones

EN LA Imprenta del «Diario de Murcia»

se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

SE CUENTAN por miles las personas que han experimentado los prodigiosos efectos de la Zarparrilla de Bristol, que por su empleo han sanado de terribles dolencias que padecían y que dan hoy su apoyo y recomendación á este valioso remedio. Restaura la salud perdida, impidiendo los humores, vivificando el sistema y estirpando de él todo vestigio de sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que tienen por origen la impureza de la sangre.

LLENA ESTA LA NATURALEZA de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intentó aliviar y aun suprimir las dolencias de la humanidad, pero el hombre tiene ojos y no vé—solamente de tiempo en tiempo algun sabio dedicando su vida al estudio de los secretos de la naturaleza llega á aplicarlos en provecho de los que sufren, y así ha sucedido con la Hamamelis Virgínica, planta indígena de la América del Norte, primitivamente empleada por los Indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto interna como externa.

Gracias al sabio Doctor C. C. Bristol autor de las célebres Zarparrilla y Píldoras de Bristol, se tienen hoy á la mano el Extracto y el Ungüento de Hamamelis todas las cualidades curativas de esa maravillosa planta que por sus sorprendentes efectos ha merecido del vulgo el apelativo de Brujo (witch Hazel—Avellano brujo).

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Transatlántica» y Sres. Ripol y C., Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegación de la «Compañía Transatlántica».

Orcuña.—D. E. de Guardia.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y C.

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, son el remedio más seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean «Tercianas», «Cuartanas» ó «Cotidianas». El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras; media caja con 40 píldoras 12 reales.—En Murcia, Farmacia del señor Martinez Cortina y Farmacia Catalana; Bullas, Sr. Martinez Valero; Alhama, señor Rodriguez; y demás Farmacias y Droguerías; Cartagena, Sr. Biazco (droguería); Lorca, Sr. Sastre y en Madrid casa del autor, Ruda, 14, Farmacia de Perez Negro. 10 6

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres; tiene leche de siete meses, edad veinte años. Darán razon en la casilla de peones canineros del Esparragal.

AMA DE CRIA. Hay una de 23 años de edad y leche de 15 dias que desea criar en su casa. Darán razon en Aljucer, junto al molino del Porche, preguntando por Josefa Franco Navarro. 3-2

Barato

Continua el verdadero barato ó realizacion de géneros, á precios desconocidos, en el comercio de D. Joaquin Cerdá, calle de la Plateria, esquina á la de la Trapería. 6-4

EN EL ESTABLECIMIENTO DE PAN de la calle del Trinquete, se vende PAN BAJO á 25 céntimos los 800 gramos.

La Española

Coloniales y Ultramarinos

Especialidad en toda clases de embutidos, vinos, licores, pastas, conservas y otros artículos.

Plaza de la Carnicería, números 1 y 2, Murcia.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándola siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-107

TALLER DE PLANCHA Y COSTURA

Calle de la Merced núm. 10

Camisas bien planchadas, á 10 céntimos; con brillo 15 id.

Cortinas bien planchadas, 2 pesetas

Enaguas bien planchadas, á real y medio; con bordados y encañonadas, 2 y medio idem.

Trajes de hombre, lavados y planchados á precios convencionales.

Se admiten oficiales y aprendizas.

Calle de la Merced núm. 10

Tambien pasa á domicilio. 12-3

ACTIVAS PÍLDORAS DE BRISTOL

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

AGRADABLE INFALIBLE

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1. ((Paseo de Recoletos).)

GARANTIAS

| | | |
|--------------------------|----------|-------------------|
| Capital social efectivo. | Pesetas | 12.000.000 |
| Primas y reservas. | » | 43.598.510 |
| Total | » | 55.598.510 |

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas reducidas que cualquiera otra compañía.

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Acaña, Val de San Juan, 34.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA

MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN

DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro De las mejores fábricas del país y extranjeras.

Camas de Madera De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante.

Colchones de Muelle De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-8